



北交所上市公司阵营扩至200家



6月8日,伴随着易实精密上市钟声的敲响,北交所迎来了发展史上的又一个重要节点:

上市公司数量达到200家
公开募资累计405.62亿元

北交所200家上市公司

2022年平均营收
7.68亿元

▲21.95%

平均净利润
7152.99万元

▲12.12%

- 中小企业占比83%
- 民营企业占比88%
- 近八成企业属于战略性新兴产业、先进制造业

>>>A3版

6大国有银行集体下调
定存利率告别“3时代”

6月8日,包括工商银行、农业银行、建设银行、中国银行、邮储银行和交通银行在内的6家国有银行再度下调存款挂牌利率。其中,活期存款利率从此前的0.25%下调至0.2%。二年期定期存款利率下调10个基点至2.05%,三年期定期存款利率下调15个基点至2.45%,五年期定期存款利率下调15个基点至2.5%。

6大国有银行的存款利率将全部降至2.5%以下,这意味着执行利率上限将正式告别“3时代”。这也是自去年9月以来,国有银行定存利率的又一次调整。

活期存款利率下调至0.2%

工行官网显示,该行6月8日下调人民币活期存款利率,从0.25%下调至0.2%;并下调两年期、三年期和五年期人民币定期存款利率分别至2.05%、2.45%、2.5%,此前分别为2.15%、2.6%、2.65%。

农行、建行、中行、交行、邮储银行人民币活期存款利率也下调至0.2%。在定期存款方面,三个月、六个月、一年、二年、三年、五年期利率分别为1.25%、1.45%、1.65%、2.05%、2.45%、2.50%;零存整取、整存整取、存本取息方面,一年期、三年期、五年期分别为1.25%、1.45%、1.45%。定活两便按一年以内定期整存整取同档次利率打6折执行。

中金公司研报指出,考虑到4月《合格审慎评估实施办法(2023年修订版)》增加了对存款利率合意调整幅度的考核,预计后续中小银行有望跟进同步下调。

执行利率是储户实际购买存款产品的利率,挂牌利率是银行对外公布或在营业场所对外公示的利率。挂牌利率与实际执行利率存在一定差异,实际执行利率一般高于挂牌利率,可能存在存款金额不同、地区不同的情况。通常情况下,银行会先对挂牌利率进行调降,但为了吸引储户,实际执行利率都会存在一定程度的上浮。

为何下调存款利率?

今年以来,关于存款利率下调的消息频频出现。4月,河南、广东、湖北、山东、青海等多地至少20家中小银行密集下调人民币存款挂牌利率。这波调降被市场解读为是部分中小行因去年未跟进调整而进行的补充下调。

事实上,去年存款利率已经历了两波下调,主要由大行带动。去年4月,存款利率市场化调整机制建立后,自律机制鼓励调整浮动上限,彼时有大行2年期、3年期利率均下调10基点;去年9月,国有银行、部分股份制商业银行陆续下调存款挂牌利率,随后几个月内多家城商行跟随调降存款挂牌利率。

活期存款利率
从0.25%下调至0.2%二年期定期存款利率
下调10个基点至2.05%三年期定期存款利率
下调15个基点至2.45%五年期定期存款利率
下调15个基点至2.5%

中国人民银行货币政策司司长邹澜此前表示,在市场利率整体已明显下降的情况下,商业银行根据市场供求变化,综合考虑自身经营情况,灵活调整存款利率,不同银行的调整幅度、节奏和时机自然就会有所差异,这是存款利率市场化环境下的正常现象。通过自律机制协调,由大型银行根据市场条件变化率先调整存款利率,中小银行根据自身情况跟进和补充调整,保持与大型银行的存款利率差相对稳定,有利于维护市场竞争秩序,保障银行负债稳定性,保持合理息差,实现持续稳健经营,增强支持实体经济的能力和可持续性。

光大证券银行业首席分析师王一峰在研报中表示,2023年开年以来,居民消费和企业投资意愿较低,货币交易性需求仍然偏弱,企业与居民存款均继续呈现明显的定期化特征。截至4月末,定期存款占境内存款的比重为53.2%,较年初提升2.1个百分点。特别对于头部银行而言,因核心负债占比更高,受存款定期化拖累更为明显。

上述研报进一步指出,当前核心存款长端利率水平显著高于市场利率,存款定期化背景下调整必要性增强;同时,贷款需求走弱压制新发生贷款定价,滚动重定价因素对存量贷款利率压制仍在。在资产负债两端共同挤压之下,银行体系净息差收窄压力仍存,净利息收入增速有进一步下行趋势,迫切需要银行体系进一步加强负债成本管控,增强银行体系抗风险能力,进而稳定净利息收入水平。

后续是否还会进一步下调?

中泰证券研究所所长戴志峰表示,大行调降后,后续中小行或进行不同程度的跟进,有助

于减轻行业整体的负债端压力。本次虽然涉及的调降品种较多,但幅度相对较小,存款利率仍有下降空间。

融360数字科技研究院分析师刘银平认为,不排除未来股份行和地方性银行会跟进下调存款利率,但由于近两个月地方性银行存款利率已经大幅下调一轮,所以接下来银行的存款利率调整主要还是看自身经营、息差及揽储压力情况,还要参考同类银行的利率调整情况。

中金公司研报认为,此次降息后,未来1-2年存款平均利率仍有约20bp的进一步降息空间(不包括此次降息)。如果假设存款利率跟随贷款利率调降,存款利率有望下调25bp回到2017年水平。其中,定期存款和企业活期存款下调空间较大(包括规范协定存款、通知存款、结构性存款、互联网存款等“创新存款产品”)。

招联首席研究员董希淼表示,2023年一季度商业银行净利润增速放缓,净息差呈现逐季下降趋势,与银行持续减费让利有关,但影响降低融资成本的可持续性,也将影响银行内源性资本补充能力。所以,通过下调存款利率、压降负债成本来延缓息差缩窄压力、稳定收益水平,在当前仍然具有必要性。同时,考虑存款利率目前已经处于较低水平,以及随着宏观经济恢复、融资需求上升,未来存款利率下降的空间相对有限。

“对居民个人而言,如果资产配置中存款较多,那么收益率可能有所下降。”他提示,如果居民希望获得较高收益那么必须承受较高风险,如果不希望承担较高风险那么应该接受较低的收益。如果追求稳健的收益,居民可在存款之外适当配置现金管理类理财产品及货币基金等,平衡好风险与收益的关系。

供稿:《每日经济新闻》

< 数据

2022年全国公积金发放
个人住房贷款逾万亿元

新华社北京6月8日电 记者8日从住房和城乡建设部了解到,2022年,全国住房公积金各项业务运行平稳,住房公积金缴存额31935.05亿元,发放个人住房贷款247.75万笔、11841.85亿元。截至2022年底,个人住房贷款率78.94%。

近日,住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布《全国住房公积金2022年年度报告》,全面披露了2022年全国住房公积金运行情况。

报告显示,2022年,全国有6782.63万人提取住房公积金共21363.27亿元。住房公积金制度惠及面进一步扩大,全年住房公积金实缴单位452.72万个,实缴职工16979.57万人,分别比上年增长8.80%和3.31%。城镇私营企业等单位职工占比过半且持续提高,新开户职工中,城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、民办非企业单位和其他类型单位职工占比达76.02%。

根据报告,重庆等6个城市稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作,让灵活就业人员愿缴能缴,助力解决大城市新市民、青年人的住房问题。6个试点城市共有2203万名灵活就业人员缴存住房公积金,其中新市民、青年人占比超过70%。

报告显示,2022年住房公积金租购并举支持缴存人解决基本住房问题力度更大。支持6782.63万人提取住房公积金,提取额21363.27亿元。其中,支持1537.87万人租赁住房提取1521.37亿元,分别比上年增长13.59%、20.87%。全年共发放个人住房贷款11841.85亿元,重点支持购买首套住房、普通住房及40岁(含)以下群体购房。贷款利率比同期贷款市场报价利率(LPR)低0.9至1.35个百分点,偿还期内可为贷款职工节约利息支出约2089.02亿元。

财经第①眼



国家矿山安全监察局局长黄锦生8日表示,目前全国煤矿智能化采掘工作面已经达到1300余个,有智能化工作面的煤矿达到694处、产能每年达21亿吨。



瑞银8日发布其最新一期“中国企业家调查”称,今年上半年中国企业的经营状况逐步改善。调查显示,81%的受访者预计其企业今年上半年销售收入将较去年同期增加,同时近80%的受访者预计新出口订单和国内订单较2022年下半年有所增加,两者均较2022年9月的调查结果进一步回升。



美国商务部7日公布的数据显示,受商品贸易逆差增加影响,4月该国商品和服务贸易逆差升至约746亿美元,较3月修正后数据增加约140亿美元。

本报综合